



【我的兄弟姐妹】

赵文娟正在给黄瓜沾花授粉。



“大棚里的黄瓜需要人照顾，一天都不能离开，我们打算好了，年三十也在大棚里过，而且大棚里一年四季都是‘春天’，也暖和。黄瓜都是无公害的，随手摘几个就是一盘菜。”

苍山菜农赵文娟

大棚里四季是“春天”

文/片 本报记者 张希文 刘海蒙

虽然上海世博会已经结束几个月了，可在苍山的田间地头随处可以看到这几个字，只不过它后面还多了几个字：“专供蔬菜基地”。苍山通过上海世博会，叫响了苍山蔬菜的品牌。

深冬时节，天寒地冻，在苍山向城镇优质蔬菜基地里，一排排标准化示范温室大棚整齐地排列在田野上，棚内绿油油的蔬菜长势喜人，菜农正在沾花、摘须、采瓜、除叶，繁忙中脸上洋溢着丰收的喜悦。

大棚里温度30℃

1月28日上午，在苍山向城镇南村蔬菜基地12号大棚里，赵文娟正在忙碌着。穿过大棚外侧的房间，弯腰经过一个3米长的地道，推开门眼前豁然开朗，仿

佛置身于世外桃源。

“别看这些黄瓜个小，可营养丰富，味道甜润，是绿色无公害的，没施农药，摘下来就能吃。”正在给黄瓜沾花授粉的赵文娟一边介绍，一边摘下一根顶花带刺的黄瓜递给记者说，“外面再冷，里面温度也保持在30℃左右。”

赵文娟告诉记者，他们家种的黄瓜，今年还沾上世博会的光，送到了外国人的餐桌上。通过专供上海世博会这个“金招牌”，他们生产的黄瓜价格高出普通黄瓜2至3倍，还供不应求，现在主要销往上海、广州等地。之所以有机蔬菜的价格高，是因为温室中的蔬菜在生产过程中不施用任何化肥农药，同时，还在秧苗的各个时期喷施牛奶，以提高产品的口感和品质，这样生长出来的黄瓜都达到绿色A

级的标准，是真正的全生态有机蔬菜。

听着赵文娟的详细介绍，记者不禁品尝起了手中的黄瓜，味道真的不一样。赵文娟笑着说：“他们南村蔬菜基地有60多个温室大棚，种的都是有机黄瓜。她家两年前承包了5.5亩地，投入10万多元盖起了这个温室大棚，不到一年就收回了成本。”

今年再建个温室大棚

“再过几天就是春节了，可我们天天忙着摘瓜、沾花，春节期间，到村里买菜的比平常会多不少，价格也高。现在是黄瓜的高产期，价格也是最高的时候，大年初一都有蔬菜批发商到地里收黄瓜，农民种地图的就是庄稼丰收能卖个好价钱。”赵文娟说，现在大棚菜每隔

两天可采摘一次，一次可采摘黄瓜2500斤左右，收购价格每斤可达到2.6元。

对于春节和年货购置，她笑着说：“没怎么准备，现在生活宽裕了，平时想吃啥就买啥，天天像过年！大棚里的黄瓜需要人照顾，一天都不能离开，我们打算好了，年三十也在大棚里过，而且大棚里一年四季都是‘春天’，也暖和。黄瓜都是无公害的，随手摘几个就是一盘菜。”

谈起新年愿望，赵文娟说，“去年一年都在地里忙，很少有时间陪孩子，打算到8月农闲时，孩子也放暑假了，带着孩子去青岛旅游，看看大海逛逛海底世界。同时，打算在东村正在规划的蔬菜基地里再承包一块地，盖一个温室大棚，种植有机蔬菜，沿着全生态有机蔬菜的致富路走下去。”

日照港调度员张为晓
连续五年
在港口过年

文/片 本报见习记者 贺超



张为晓在工作岗位上。

1月31日上午，在日照港股份三公司的一处泊位附近，记者见到了张为晓，他正在作业现场调度工友们将尿素粉碎后装到一艘货轮上。他穿着一身海蓝色的工作服，戴着护耳的棉帽子，手里拿着一部对讲机。

张为晓的家乡在临沂，虽然工作地点与家之间的距离不是很远，但是由于工作的关系，他已经有4年没有回家过年了，这个春节是第5年。

张为晓在2005年夏天来到日照港工作，工作岗位就是调度员，这一干就是近六年。“我们实行的是倒班制，所以平时很少有连续的长假，假期一般都很零碎。”张为晓说，上班期间，每个班次工作12个小时，早班是从早7点到晚7点，晚班则相反。

在张为晓工作的将近六年时间内，他只在2006年的春节回家与亲人团聚，从2007年到现在，每年的除夕夜，他都是在单位跟众多同事一起度过的。

张为晓告诉记者，在2007年和2008年春节的时候，父母因为自己不能回家过年有些不理解，张为晓请父母来日照港看了看自己的工作环境，此后，父母明白了儿子不能回家的原因，态度也发生了转变。

今年25岁的张为晓，有一个在日照港集团工作的女朋友，跟他不在一起。因为平时的工作关系，他陪女朋友的时间不是很多。张为晓告诉记者，女朋友是日照港职工子女，她的父亲以前也从事调度员的工作，所以她从小就了解港口调度员的工作内容，因此对他很理解，也很支持张为晓的工作。

胜利油田职工杨玉明：

大年三十，为油井守夜

文/片 本报见习记者 顾松

在胜利油田纯梁采油厂采油三矿樊东管理区14号站职工杨玉明的字典里，似乎没有“春节放假”这一概念。今年46岁的杨玉明，1988年到胜利油田纯梁采油厂工作，至今已有23年，现在负责夜间值班工作。

杨玉明告诉记者：“干采油工这么多年了，记不得有多少个大年三十是在这不足30平米的房子里值班了。”由于采油工岗位的特殊性，每逢中秋、春节这些阖家团圆的日子，他们都要坚守岗位。很多年了，他早已习惯了不停忙碌的工作。

杨玉明告诉记者，除夕轮到谁上班，都得认真负责。“一点小火星对我们这里来说都可能造成严重的后果，我们守卫的不仅是油井，更是周边人民群众的生命财产安全！”除夕夜响了一晚上鞭炮声，杨玉明盯了一晚上，每两个小时他就要围绕整个管辖区域的油井巡查一次，全程下

来，最快也要40分钟。“油井在运转，放炮的这么多，我得盯紧了。”

纯梁采油厂采油三矿樊东管理区有9个小站，最远的小站樊154号站距离管理区的食堂有十几公里。除夕这天，9个小站上值班的师傅们都会乘坐班车来到管理区的小食堂，大家聚在一起吃年夜饭，庆祝新年。

“今天过节了，我们做上一桌子好饭，让值班的同志们吃好。”纯梁采油厂采油三矿樊东管理区厨师李师傅告诉记者。

热热闹闹地吃完年夜饭，杨玉明一行14个人就各自赶到了工作岗位，开始了晚上的工作。

杨玉明的妻子郑女士告诉记者：“老杨值班时只有我和孩子在家，开始很不习惯，过了这么多年，也习惯了，他干的就是这么个活。三十晚上他给我打电话说



除夕夜，杨玉明(右)和同事在巡夜。

队上会餐了，包的饺子挺好的，等老杨年初一回来，我和孩子再给他包饺子吃。”

大年初一早上8点多，杨玉

明下班了，他换上新衣服，坐上班车回家。杨玉明说：“回家陪老婆孩子过去年，一家人就等着我下饺子吃了。”